

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDEKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 10 ft — kr.
Félévre 5 " — "
Negyedévre 2 " 50 "
Egy hónapra 1 " — "

Egyes száma ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **BARTHA MÓR.**
Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díj:

Hat hasábon heti sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többször
hirdetéseik alkú szerinti jutányos áron vetetnek fel. Bélyeg-díj min-
den külön beiktatást 30 kr

Tóth Benőék.

Tóth Benőék rendesen pénztárnokok szoktak lenni s a gondjukra bizott közpénzt többnyire elsikkasztják.

Dicsekvésnek ne lássék: az egész világon nincs annyi sikkasztó, mint ebben az ezeréves, szép magyar hazában.

Nem is város, a melyeknek nincs meg a maga külön sikkasztója s már nem messze van az az idő, mikor a jövő Kriványjáért hét magyar város fog versenyezni.

Szóval az álladalmi és társadalmi élet egyik mezején sem értünk el olyan gyönyörű rekordot, mint a sikkasztás terén.

Örök hála legyen ezért a haladásért a Tisza-rendszernek, a kortes főispánoknak, a gyönyörű, magyar «közéleti erkölcsstan»-nak, no meg — Tóth Benőéknek is.

Tóth Benőék mikor elverik a saját pénzüket s így fináncziális vizsgát tesznek, rendesen pénztárnoki állást kapnak. Megyénél, városnál, községnél, árvaszéknél, nyugdíjalpnál, egyszóval valahol.

Itt aztán kezükbe kerül minden nemű pénzkezelés s amennyiben nálunk meg van az a kedélyes szokás is, hogy választások alkalmával vesztegetni szok-

tak, kezükbe kerül a hivatalos jelöltek megválasztására küldött bizonytalan eredetű, de tekintélyes összegek kezelése is.

Tóth Benőék ebből a pénzből szabadon gazdálkodnak. A főispán urak gavallérosan ejtik meg az elszámolást. Tóth Benőék szépen zárhatják le üzleti könyveiket.

Mikor aztán a választások eloulnak s valamelyik kegyelmes ur zöld fiát sikerült mandátumhoz juttatni, a pénztárnok urak filozofálni kezdenek. A Wertheim-szekrény mellett erre is ráér az ember.

A pénztárnok ur filozofál. Hogy is jutottam én pénzhez? Én a főispántól kaplam, a főispán a kegyelmes miniszter uraktól, a miniszter urak pedig — v a l a h o n n a n. Bizony-bizony ez nem valami tisztességes pénz. Tul is adok rajta hamar. Ámbár a főispán ur gavallér ember, a miniszter urak pláne nem is lehetnek mások, mint becsületes emberek, én szintén becsületes ember vagyok ebben a feltétlenül illusztris társaságban. Különben is azért van a pénz, hogy elköltsé az ember . . .

Igy filozofál a pénztárnok ur s ettől a filozofiatól egy pár lépés van a sikkasztásig.

Ez is megtörténik felsőbb protektorátus mellett.

Nem azt akarjuk ezzel mondani, hogy a főispán uraknak részük van ebben a manipulációban. De hogy tudjon a főispán szigorú felügyeletet gyakorolni a felett az ember felett, kivel olyan nem nagyon erkölcsös konnekszusban állott?

A sikkasztásokat nem Tóth Benőék csinálták. Csinálta azt az a rendszer, melynek vezetőit leverték, de hivei még régi helyükön maradtak.

Tóth Benőék száma még mindig szaporodni fog. Az új rendszerben benne vannak még a régi emberek. S folyik a munka szépen, az Egyesült államokban nem sokára egy népes gyarmat fog alakulni: a magyar sikkasztók gyarmata . . .

Pusztuljon a régi rendszer minden szégyenköve! Tűnjék el kortes bandájával, viczinálistáival, strébereivel, főispánjaival, Tóth Benőével együtt!

Mert így valóban úgy lesz, hogy a jövő térképén Magyarország helyén egy fehér folt lesz, ezzel a felirással: »Ez Magyarország volt, de elsikkasztották« . . .

A. E.

A szegény batkáros.

A „Debreczen” eredeti tárczája.

Írta: **Móra István.**

Mikor az utolsó fűrnádár is ura kerekedett, messze Tótországban szedi-veszi portékáját a szegény batkáros is, s amikor először bepillezik az ér vize vagy az első hó lehull: itt van. Szellős a ruhája, könnyű — csak a nyaka van bőven körütkerve gyapjúgyakravalóval, — meg is venné a hetvenkedő decemberi főlshél hidege, ha az egész kis mindenségét, a boltját hátán nem czipelné, szoros két vallszifon. Hanem az kimelegíti, szél alá menést enyhelyet is ad neki.

Mink vagyunk a vásárosai, mink, tanysaiak. Mert szén, ha drágább is, amit ad, mint a hogy a városon vennék, — de idehozza helyünkbe. Ki fogná bé pedig a lovát ilyen időben, ilyen uttal azért a kis különbségért. Azontul éini köll a szegény batkárosnak is, szegénynek.

A kutyák majd megeszik, úgy haraguznak eleinte rá. De ért a nyelvükön nagyon. Mihely közéjük keveredik: megáll előcziheli porcelán pipáját, kötött dohányzacskóját, kiver, tölt, rágyújt. Álló embert sose harapott meg a kutya. Akkor megindul lassan, egyenest, előre. A kutya alábbadja mindjárt, ha látja, hogy nem félnek tőle. Csahog, csahog, utóbb nekiesik egymásnak, összevesz maga közt. Mire közmegállapodásra jut, a batkáros már be is köszön a pitarajtón:

Dicsértessék. Van jó fuszekli, kék under, biliner kendő . . .

Az eladó-lány beszalad:

— Veszünk-e valamit?
— Nem vesszünk, bevárjuk az öreg Szimót. (Attul szoktunk venni mindég.)

És kiszalad a lány:
— Nem vesszünk semmit se.
A batkáros azért csak ott marad és sorolja tovább, mi mindene van.

— Aczélolló, beretva, gurigaczérna, czukor . . .
— Mondom nem vesszünk.
— Kefe, pirosító, kalandárjom, tajték-pipa.

— Semmi se köll.
— Czinkanál, tükör, szagos szappon, csörgemetélő . . .

Megszánja az eladó leány, megént beszalad.

— Vehetne ked, édes szülem csörgemetélőt.
— Nem veszek, no. Majd hoz a Szimó, azt már ösmerjük.

A batkáros kihallja a szót, arra bemén a pitarba, benyit a házba.

— Szimó? A bátyám Szimó. Becsukva Szimó Gyakovárba.

— No?
— Jája. Lopta Szimó . . . Ah, nem lopta; rá fogtak urak. Terviny komisz.

Azonközben az asztalra állítja háti ládáját. Csakugy ropog alatta a vén alkotmány.

— Semmit se nem vesszünk? — kerdi megést és elszámolja a mindenét újra.

— Nem vesszünk, nem. Háttha nem is igaz, hogy úgy van a Szimó. Annak az alkujához már hozzá vagyunk szokva.

A kis sovány horvát fölpipiskedett.

— Mi, nem igaz? Köll irás? Janos Verancsics a Samaczbul, én.

— Nono, hiszen meghiszem, engedelmeskedett Huszák Mihály.

A haragos kis horvát pedig beleakasztotta czingár két karját a háti láda szíjaiba, hogy majd elmén. Kétszer is nekiverelkedett, kétszer is visszajettette az asztalra. A gazda nem állhatta, segített neki, főjadta.

— Ej de bolond nehéz, hallo. Már ekkora rakás tapasztó föld.

János Verancsics főlshajtott:

— Jája bizom nehéz. De muszáj van. Hát gyerek a Szimónak, meg beteg aszony. Jája . . .

A Huszákné lelkét megkapta ez a szó. Hogy nene, ez a kaszvadit kis ember most a bátyja gyerekeire keres, a bátyja feleségire. Nem, az Isten is megverné, ha nem venne valamit tőle, azokért az árváért.

Megállította, letétette a butyorját.
— Hagy nézzük hát no, mégis, — hatha vegyünk valamit.

Ki nem nézné az ember, mi rengeteg minden elfér abban a kisszerű ládában. Hogy mikor felit se szedte még ki a portékájának: tele már az asztal, az ágy, a lócza kendőkkel, gyapot-felöltőkkel, viaszkos vásznakkal. Alul-fölül fiókja van az uti boltnak, csak a neve kész litánia annak, a mi azokban együtt van. Olló, kalán, kefe, pipák, aczélók, kohák, tü, czérna, szattyng, füttyülő-czukor, beretva, bicska, minden. Egész vagyon. Nem fog az ember csodája rajt; hogy fér az vissza be mind. Pedig befér az, csakhogy batkárosi tudomány köll a berakasához.

Országgyűlés.

I. A képviselőház ülése.

A tegnapi — Máj. 16. — ülés nagyon rövid volt s nem is volt egyéb teendője, mint a hosszú — 14 hónapos — a parlamenti elvetemedett harcokról örökre nevezetes és ha a kibékülés beválnék, ami felől azonban kétséget lehet fenntartani — végében áldásosnak is mondható ülészaknak a berekesztése; a mi meg is történt a szokott formalitásokkal.

Az ülésen Perczel D. elnökölt; de megjelent bepótlált nyakkal Széll min. elnök is, akinek sápadtsága mutatta a kiált torokbaj súlyos voltát és átnyújtotta a terembiztosnak az ülészakot berekesztő királyi kéziratot, ez pedig a Ház elnökének.

A királyi kézirat, melyet Molnár A. jegyző olvasott föl, így hangzik:

Mi Első Ferenc József, Isten kegyelméből Ausztriai Császár, Csehország királya stb. és Magyarország Királya.

Hü Magyarországnak és Tarsországai Zászlóainak, egyházi és világi Főrendeknek és Képviselőinek, kik az Általunk 1896. évi nov. hó 23-ára Budapest fő- és székvárosunkba összehívott országgyűlésen egybegyűlvék, királyi üdvözlötünket!

Kedvelt Híveink! Midőn magyar minisztériumunk előterjesztésére az Általunk 1896. évi nov. hó 26-án megnyitott országgyűlés második ülészakát ezennel berekesztjük, egyzersmind a harmadik ülészakot a f. évi május hava 17-dik napjára összehívottunk nyilváníjuk. Kikhez egyébiránt királyi kegyelmünkkel állandóan hajlandók maradunk.

Kelt Budapesten, ezernyolcszázkilencvenkilencedik évi május hó tizenötödikén.

Ferenc József s. k.

Széll Kálmán s. k.

Elnök: A Ház a királyi kéziratot hódoló tisztelettel tudomásul veszi és a főrendi-

bázzal közli. Ugyancsak az elnök bemutatta a bezárt ülészakról a szokásos elnöki jelentést, melynek kinyomatását és szétosztását kérte.

A harmadik ülészakot megnyitó királyi leiratot a Ház holnap máj. 17. tíz órakor tartandó ülésén olvassák fel.

Az elnök ezután nem csak a szokásnak hódolva, hanem, úgy mond, saját és tisztviselőtársai legbensőbb érzelmeinek is megfelelően, a Ház ama támogatásáért, a melyben őket ez ülészak alatt részesítette, legőszintébb, legmelegebb köszönetét nyilváníja. (Éljenek, jobbról, mozgás a bal- és szélsőbaloldalon.)

A jegyzőkönyvet nyomban hitelesítették s az ülés ezzel fél 11 órakor már véget ért.

II. A főrendiház ülése.

Ez valamivel több jelenetből állott, mert a Károlyi Tibor gr. által 12 órakor megnyitott ülés azzal kezdte, hogy a meghalt Lipthay Béla bárót meleg szavakkal elparentálta, érdemeit jkville megörökítve — özvegyéhez részvétiratot intéz; egyzersmind a főrendek névjegyzékéből törölte. Ellenben Zichy Ödön grófot, vagyoni képesítése alapján a főrendi nevsorba felvette.

Azután Széchényi Bertalan gróf jegyző elolvasta az ülészak berekesztéséről szóló kir. kéziratot, amelyet a főrendek állva hallgattak végig.

Ennek tudomásul vételével itt is kimerült a tárgysorozat s miután a jkv. is meghitlesített — az ülés véget ért.

BELFÖLD.

A bezárt II. ülészak statisztikája.
Perczel Dező, a képviselőház elnöke a képviselőház tegnapi ülésén betérjesztette a II. ülészakról szóló jelentését. A jelentésből kiemeljük a következőket:

A II. ülészak 1898 január 18-tól 1899

— Kehegsz! — felelte a bankáros. — Mintha volna mejjedbe malomkő. Ája, hun ide Samácz!

A gyerekek körülállták a padka oldalához támasztott lábát, nézegették, simogatták, — összehajladoztak, összesugtak-bugtak körülötte.

Ugy-e, Laczika, de jó lehet ennek az embernek...

— Jó am. De szeretnék a fia lenni...

Attulan fogva sűrűn megfordult a kis horvát a Huszák-szálláson; nem eladóképp, hanem hálalni jart oda. Vonzotta valami a gazdához, ehhez a szűkszavu, morderláb emberhez. Kivált meg most már utóbbi időben, mikor elig-elig volt mar portekája, — a pénzecskeje meg összegyapadott: nem mert mindenféle más helyen hálalni. Ha messze Topolya-szélben lepte is meg az esthajnal, visszajött, akárhogy törte bocskorát a csonttá fagyott rög, akárhogy üttemarta a havas förmeteg. Utónállótul nem tartott, — nincsen az már; hanem tolvajtul, a ki álmában meglopja: igen.

Hajh pedig, — de messze van szegénynek a közel is. Nap-nap után jobban erőt vesz a köhögés rajta, nap-nap után nehezebb lesz ez a malomkő a mejjen. Majd üres a puttonya, — mégis meg-megrogyik, inahajlásában.

Arccátlan idő van, virradóra kelven, fagyott pipiskét hordanak be a kanászgyerekek a szánkó-csapásból; az iskolásokat, pedig szomszédság az iskola csak, szánon viszik el reggel, szánon hozzák meg este, olyan bolond idő van.

május 16-ig tartott. Ezalatt képviselői állásáról lemondott 13, elhunyt 9 képviselő. Időközben megválasztották 25 képviselőt. A múlt ülészakról 2 mandátum maradt üresen, egyet pedig, a Marsovszky Endreét megsemmisítették. Törvényjavaslatot beadtak összesen 72-öt. Mentelmi üggyel 44 volt, melyek közül 16-ot elintézték, 2-öt visszavontak, 27 pedig elintézetlen maradt. Az előző ülészakról visszamaradt 6., melyet mind elintézték. Indítványt és határozati javaslatot beadtak 44-et ezek közül elintézték 40-et, visszavontak 4-et. Interpellációt összesen 93-at tettek, melyek közül elfintézték 76, visszavontak 11-et és függőben maradt 12. Összeférhetetlenségieset előfordult 4, melyet elintézték. Feliratot és kérvényt beadtak összesen 2739 darabot, ezek közül elintézetlen maradt 171; a múlt ülészakról visszamaradt 104, melyeket elintézték.

Az új ülészak megnyitása. Ma máj. 17-én az országgyűlés mindkét Háza tartott ülést, a melyen felolvasták az 1896—1901-iki országgyűlés III. ülészakának megnyitására szóló királyi kéziratot. A képviselőház ülése d. e. 10 órakor, a főrendiházé pedig déli 12 órakor volt.

Ez ülészak megnyitása alkalmából Kossuth Ferencz, a függetlenségi és 48-as párt elnöke már tegnap fölkereste Széll Kálmán miniszterelnököt és azt a kerelmet intézte hozzá, hogy tekintettel a megváltozott helyzetre, de főleg tekintettel a módosított hazszabályokra, érvényesítse befolyását, hogy a Ház új alakulásánál az ellenzéki pártok köréből választassék az egyik alelnök. — A miniszterelnök az ellenzék ezen óhaját teljesen méltányosnak mondotta, azonban az országgyűlés jelen stádiumában ilyen mélyreható változást (!) — szerinte — nem lehet mári-holnapra keresztülvinni (?). Ezert arra kérte Kossuthot, hogy az ellenzék várjon ezen kivánsága teljesítésével a Ház jövő ciklusáig, a mikor ő szívesen azon lesz, hogy a Ház egyik alelnöke az ellenzék köréből választassék. (Vagyis most is meg a méltányosság: Nesze semmi fogd meg jól! Mért ne lehetett volna egy hatalmas kormányának saját partja-

Es a szegény ba káros izzad. Képe hegyei májd kicsatannak a pirosságtól, — amarra meg, a füle környéke mérevin sárga. Ez az, a mi gond-ágra ejti. Ez az izzadság, ez a szederjes pirosság, ez a holt-sárgaság. Az apja volt így... Haj pedig, de messze van Samácz!

— Hiszen csak nem mégy gyalog, lesz annyi eszed — mondja neki Huszák Mihály. Hevesen rázza meg nyíratlan fejét a horvát:

— Ája... Vasut: 3 frt... Kettő veka rozs... Jája...

Es nekivágott az istentagadó utnak a szegény batkáros, szegény. Ezüst forintját s hatosait kicserélte papírra, bevarrta a csurapéja aszajjába. Mondtak, tegye postára, — nem tette.

— Hamarébb ott lesz — mondta — nincs lesz belüle. Asszonyok elköltének... Jánost szidnak... Ája...

Csakugyan, micsoda gyönyörűség is lesz az így: — a mikor már mind sorra csókolják, mind agyonölelik, gániczavallóllakalják, a kor azt mondani: hozzátok ide a kacabájomat — és kifejteni a zsiros csurapé aszajjából a négyrét hajtott kék tizeseket. Egy, kettő, három, négy öt... Meg két ezüst a kis labija zsebében... Ája... Ötvenkettő forint, ája...

Sütött a nap, fujt a szél, esett az erőség...

Az volt vasárnap. Szerdán pedig, este, befordul ám egy idegen szánkó a Huszákék düléjén. Idegen, ösmeretlen még a lovak feje-hordozása is. Alighanem becsei ember. Azoknak ilyen magas a szánkójuk, a becseieknek.

val a méltányosságot röviden megértetni és érvényre emelni is. De hát a saját pártban van arra az állásra várományos a képviselőház másik — ellenzéki — nagy partját nem kell elismerésbe a vele járó jogban részesíteni! Szerk!)

Pártértekezlet. A függetlenségi és 48-as párt Kossuth Ferencz elnöklése mellett ma máj. 17-én délután 6 órakor értekezletet tart, melynek tárgya a bizottsági tagok és házjegyző kijelölése a megnyitandó új ülésszakra. Értesülésünk szerint a Kossuth-párt megtartja összes eddigi bizottsági tagságait, csupán az időközben kilépett Eötvös Károly helyére fog a közigazgatási bizottságba mást jelölni.

A pártot megillető jegyzői állásra egyhangulag dr. Tóth Jánost kancidálja.

Az országgyűlési szabadelvű párt új alakulása tegnapi értekezletén: a párt elnökeinek élénk éljenzés közt megválasztott ismét P o d m a n i c z k y Frigyes báró, alelnököknek C s á k y Albin gróf, L u k á c s Béla, S z e n t i v a n y i Árpád és V a r g i c s Imre a pártkör igazgatójának pedig D ó k u s Ernő.

Megválasztottak továbbá: a párt jegyzőinek: Bernáth Béla, Nyegre László, Perczel Béni és Sziarai Gábor gróf. — Az igazgató választmányba (24 tag.) Andrassy Sándor grf Barcsay Domokos, Bauszner Guido, Bogyay Máté, Bolgár Ferencz, Dedovics György, Eszterbázy Mihály gróf Gromon Dezső, Kammerer Ernő, Király Ferencz, Magyar Koss Geza, Pinkovics József, Rakovszky Geza, Ronchony Gedeon, Ruffy Pál, Semsey László, Simó Lajos, Somssich Andor, Szily Pongrácz, Tallian Béla, Thoroczkay Miklós gr., Tomcsányi László, Urbanovszky Ernő és Wass Béla gf. A végrehajtó bizottságba (30 tag) Andrassy Gyula gr. Andrassy-Tivadar gr. Barcsay Kálmán, Belicska Béni, Chorin Ferencz, Degenfeld Lajos gróf, Dokus Ernő, Falk Miksa, Fluger Karoly, Gullner Gyula, Hieronymi Karoly, Hodossy Imre, Horánszky Nándor, Ivánka Oszkar, Klobusiczky János, Kubinyi Árpád, Lónyay Sándor, Makfalvy Géza, Matuska Péter, Miklós Odön, Mikszáth Kálmán, Radó Kálmán, Rohonyi Gyula, Szabó Imre, Széchenyi Aladár gr. Szerb György, Szilágyi Dezső, Tisza István gr. Vietorisz Miklós és Zichy Jenő gróf. A kijelölő bizottságba (30 tag)

Apáthy Péter, Apponyi Albert gróf, Batthányi Lajos gróf, Berzeviczi Albert, Bornemisza Adam, Crausz István, Emmar Kornél, Fest Lajos, Láng Lajos, Mohay Sándor, Münnich Aurel, Nedeczky János, Osztroluczky Miklós, Örley Kálmán, Papp Géza, Popovits István Vasul, Gajári Odön, Kabos Ferencz, Károlyi Sándor gróf, Köszeghy Sándor, Kristóffy József, Kubinyi Géza, Lázár Árpád, Pulszky Ágost, Ragályi Béla, Rosenberg Gyula, Szaplonczai Miklós, Teleki Sándor gróf, Tisza Kálmán és Wenckheim Frigyes gróf. A párt hírlapi bizottságába; Beksicz Gusztáv, Bolzár Ferencz, Falk Miksa, Gajári Odön, Hock János, Herczeg Ferencz, Kammerer Ernő, Mikszáth Kálmán, Molnár Antal, Szöcs Pál és Werner Gyula.

A ház alelnökeit, jegyzőit, háznagyát s a ház bizottságaiba a párt kebeléből választandó tagokat a ma d. u. 8 órakor tartandó pártértekezlet fogja kijelölni.

(Szilágyi Dezső és a munkások.) A képviselőház volt elnöke vasárnap önkénytelenül fültanuja volt egy beszélgetésnek, mely a szöcsök paragrafus feletti beszédével foglalkozott. Évek óta a Margit sziget arnyékos fasorainak egyik leghivebb látogatója; Szilágyi akkor is megváltotta jegyét, hogy a nap hősege ellen a szigetre meneküljön. A tolongás a hajón azonban oly nagy mervü volt, hogy Szilágyi kénytelen volt az V. oszt. fedézetben a hajó ormán helyet foglalni. Közvetlenül mellette egyik óbudai kék festő gyárnak munkásai ültek, a kik a hét politikai eseményeiről beszélgetve, épp a kuriai biráskodás felett vitakoztak. Különösen a szöcsök paragrafus tetszett nekik legjobban. Szilágyi, — mondá az egyik élénken, — jól odamondogatta a papoknak. Csak kár hogy nem beszélt az általános választói jogról is. Szilágyi, a kit a munkások nem ismertek fel, egyideig mosolyogva hallgatta, szomszédjai politikai fejtegetéseit, de a mikor az utasok közül számosan felismerve a nagy államférfit, kalap levéve tiszteltetjesen üdvözölték, félrevonult s csak most tudták meg a vitakozók, hogy ki volt az, kiroi véleményeket ily őszintén nyilvánítottak.

A szerb zsinat Karlovczán N i k o l i c s Fedor királyi biztos, kíséretében dr. H a z a y István miniszteri titkarral, érkezett meg Karlovczára.

A zsinat első ülésében — tegnapelőtt — elsősorban a Z m e j a n o v i c s püspök által a bácsi püspök-választás ellen beadott panaszával foglalkozott. Zmejanovics nem jelent meg.

A zsinat napirendjének második tárgya, mint mondják az lesz, hogy a kormány Zmejanovics püspöknek B r a n k o v i c s patriárka ellen emelt panaszát tárgyalás végett átküldte a zsinatnak. E tárgyban Zmejanovics is terjesztett elő nyilatkozatot. Vegül a kongresszusi választmány, mint a szerb metropolitai legfőbb közigazgatási hatóság részletes előterjesztést tett, melyben Zmejanovics püspök ellen, képtelensége és megbízhatatlansága miatt emel panaszt és öt egyházmegyéje kormányzására alkalmatlannak jelenti ki. A panaszhoz az erre vonatkozó összes vizsgálati adatok és bizonyítékok csatoltattak. Híre jár, hogy a zsinat Zmejanovics püspököt személyes megjelenésre hívta fel.

A zsinat tegnap tartotta m á s o d i k ülését. Az előző napi ülésről küldött idézésre Z m e j a n o v i c s püspök táviratiilag azt válaszolta, hogy m e g f e l e l a z i d é z é s n e k. vagyis megjelen, de este előt nem érkezhetik Karlovczára.

A zsinat elismeréssel fogadta a kongruát s közelebb felterjeszti az állami segítségre szorult lelkészek névsorát.

A nemzetiségi ügyosztály feloszlása.

A miniszterelnökségek egyik ügyosztályát melyet báró B á n f f y Dezső volt miniszterelnök alapított a nemzetiségi ügyosztályt királyi rendelettel megszüntetik.

A miniszterelnökség nemzetiségi ügyosztálya eredetileg a belügyminiszterium mellé volt beosztva, H i e r o n y m i Károly belügyminiszter kontemplálta azt W e k e r l e Sándor miniszterelnöksége idejében akként, hogy az akkor nyugalmába vonult Jekelfalussy Lajos országos rendőrfőnök ügykörét kettéosztotta és a kizárólag rendőri ügyek vezetését dr. S é l l e y Sándor volt főkapitányra, a politikai ügyek vezetését pedig a Kolozsvárról

Elég az, hogy magyar, magyarán köszön, adjon istennel.

— Fogadj isten, — fogadja Huszák Mihály tetovan.

— Jó helyen járok-e? — kérdi a becsei ember.

— Mint afféle jó ember, — feleli a gazda.

— Huszák Misát keresem, ifju.

— Az én volnék, az öregebb az édes apám, de az odabent lakik a városban.

— Akkor hát jó helyen járok, — avval leugrik az ülésről.

— Nem tudom, jó helyen-e, mondja a gazda.

— De jó helyen, hahogy kend a Huszák Mihály, ifju. Ehol meghoztam a batkáróst; ide keredzkedett szegény. Hát elgondoltuk, hogy utójjára az efféle is csak ember, tegyük meg az utolsó kívánságát. Itt van a derékba ágy zva, de már elállt a szava nekie. Kint találtuk meg az ugarak végén a völgyön, — kevés élet volt benne akkor is, csak a kezeit csapkodta, csak jézusmárjázott és a kend nevitte melegezte. Hát most már csak vegyék le kentek, aztán adjanak egy ital vizet, kiszárajtotta a gegómet ez az éles szegedi szél.

Huszák Mihály hűledezett.

— Hejnye, hejnye. Oszk annyira volna csakugyan? hallja kend, bolond dolog ez nagyon.

— Az e bátya. De már én csak elhoztam mégis. Szép pénz, amiért megcselekedtem volna, hanem hát az efféle is szinte keresztény, gondoltuk: tegyük meg az utolsó akaratját. — Úgy se tudunk volna vele mit csinálni, hahogy nálunk veszi meg az ammen.

— Azon felőlözve feküdt a szegény horvát a derékban. Derekalj volt alatta, dunna, suba rajta. — Fejin a raczka báránybőr-sövege.

Kibontották. Forró pára csapott ki a takarózája alól, E szerint még él,

— No hé Janos, hát hiba van.

Bz istenadta nyögött, fujt. Mikor meg bevitték a házba, csak úgy maradt az agyon, a hogy letették.

— Nincs ebbe, szomszéd, semmi érzékenység se többet. Ennek vége van.

A becsei ember azt mondta, hogy ő is úgy gondolja. Azonfelül neki Szabadkán lesz ügye holnap, hát istennek ajánlja az egész hazánepet s eldezentál.

Huszák Mihály nem ad nekie kezét.

— Ne menjen kend még, szomszéd, nem jó lesz. Ennek az embernek pénze van, meg miegyéb szegénysége, nem akarnám, hogy valami hiba szakadjon a nyakamba vele: néznék körül.

A becsei ember elpirosodott.

— Olyan embernek néz kend engem?

— Nem szomszéd, de mégis jobb félni, mint megijedni.

— Azer mondom, hogy hiszen, ha olyan ember volnék, mér ott ne hagytam volna a völgyön.

Huszákné azonközben neki állt a beteg homlokának és ugyan pamacsolta, dörgölte vadalma-czettel. Mer él, Látni való, hogy él. Csak már az isten fölélesztené egy kicsit is . . .

Elkapja a Huszákné kenő kezét és a szivire huzza, avval:

— Marinka . . . (Az a felesége.) Pénz, Marinka, sok, Marinka jó vásár . . . Ája: tiz, husz, harmincz, ötvenkettő, Marinka — Itt, itt labjijába!

Az ám. Nézzük csak, igaz-e? És igaz; ott van, mind megvan, bevarrva gonddal, arasita egymástól minden tizes.

— Ugy-e? mondja a becsei ember. A butyorja meg oda van kötve a saroglyába. Nézze meg azt is kendtek.

— Nem nézük meg, feleli Huszák Mihály hiszen ezt is, mit mondtam, nem azért mondtam. De maga is tudja kend, hogy sok a hamis ember.

A beteg pedig egyre simogatja, czirógatja a Huszákné elkapott kezét, egyre fantáziáskodik:

— Szimóék huszonöt, minekünk . . . huszonöt . . . Ája, semmit se a faradságért, semmitse. Szimó is ugy tenné, Szimó . . . Mondod ugy-e, Marinka: jó . . .

Egyszerre csak nagy hirtelenjébe ugy meg szoritja a marisgató kezét, hogy az asszony fölszisszen. Ugyanolyan hamarsággal el is ereszti és fölvetődik az agyban egész teteme, hogy csak a fején támaszkodik meg a két sarkán.

— Jézu-, Mária, József . . .

Az asszony önkénytelen elkezd a lélek-váltság imádságját. Az emberek leveszik a sipkájukat; az eladó lány sirvafakad, — kint az udvaron a vén Guruj, a kegyelem kenyéren tartott világtalan ebállat elkezd vonítani.

A Laczi gyerek pedig, mikor a dolgokat föleszméli, gazon tűnődök, hogy kié lesz most az a csudaláda, kiben annyi az árpacukor?

— És az isten fölélesztette egy kicsit, annyira, hogy meg is szólalt. Félrebeszél, az igaz, de az ilyen fantáziás beszédnek is igen csak van nyitja. Mint ennek is, ezének, mikor

Budapestre hozott Jeszenszky Sándor volt főügyész helyettesre bizta

A Wekerle-kormány után báró Bánffy Dezső a nemzetiségi ügyek vezetését a miniszterelnökségbe vonta át és e célból egy külön ügyosztályt, az V-iket szervezte. Ennek az ügyosztályok ügyköre ez volt:

1. Államrendészeti ügyekben információ céljából az egyes szakminiszterekkel és a közös külügyi kormányzattal való érintkezés.

2. A bel- és külföldi sajtóval szemben az államrendészeti felügyelet gyakorlása.

3. A nemzetiségi és nemzetközi szocialista és anarkista mozgalmak ellenőrzése.

Csak hogy báró Bánffy Dezső idejében ez az ügykör csakhamar lényeges változást szenvedett, a mennyiben a volt miniszterelnök erre az ügyosztályra bizta az egész pártpolitika vezetését, úgy hogy csakhamar nem is hívták máskéint ezt az ügyosztályt, mint pártpolitikai ügyosztályt.

Ez az osztály vezette báró Bánffy idejében az összes választásokat, ez kezelte a pártkasszát, ez gondoskodott a bárósításokról és grófosításokról, szóval; Jeszenszky Sándor ur bírójából intéződött Magyarországi politikája.

Nem is volt Bánffy idejében Bánffyn kívül rettegettebb ember széles országban, mint dr. Jeszenszky Sándor. A főispánok az ő előszobájában antisambriroztak, tőle kapták utasításait, kit kell megválasztani és kit kell mindhárom megbuktatni.

A tulajdonképpeni nemzetiségi ügyekkel edeskeveset foglalkozott az osztály, de erre nem is volt szükség, mert hiszen a román kérdés már évek óta alig foglalkoztatta az országot. Néhány suttyonban vezetett vizsgálaton kívül, melyet a nemrég állásától fölmentett dr. Jancsó Beudek végzett, elég nemzetiségi ügy volt, melyet el kellett volna intézni.

Bánffy báró bukásával ez az osztály is megbukott. Széll Kálmán meggyőződéséről, hogy erre az ügyosztályra semmi szükség nincs, mivel a tulajdonképpeni agendáit a belügyminisztérium rendőri osztálya is el tudja végezni, a minisztertanács elé terjesztette azt az indítványt, hogy ez az osztály szüntessék meg. A minisztertanács ezt az

indítványt elfogadta és ő felsége mult hó 23-áról kelt elhatározásával jóváhagyta a nemzetiségi ügyosztály feloszlását.

Az erre vonatkozó királyi elhatározás a napokban került vissza a miniszterelnökséghez, hol Tarkovits államtitkár van megbízva a megszüntetés iránti teendővel.

Dr. Jeszenszky Sándor minden valószínűség szerint be lesz osztva az igazságügyminisztériumba, hol a konfickacionális osztályban szereznek neki helyet,

Táviratok.

Személyi hir.

Bécs, május 16. (A »Debr.« ered. táv.) Kast földmívelésügyi miniszter tegnap este 10—12 napra tervezett szemleutrá indult Dalmáciába. A miniszter Zárabau maradt egyideig.

Földrengés.

Zára, máj. 16. (A »Debr.« ered. táv.) Tegnap délben Szinj, Turjake, Vojnics, Kosute, Trij és Csapodike községekben észak-déli irányban öt másodperczig tartó, igen erős, hullámos földindulást érezték, a mely sok épületben tett kárt, többek között iskolaépületekben és templomokban is. Két személy súlyos, hat könnyű sérülést szenvedett. Délután Trijben harmincz lökést érezték. A városban nagy a rémület.

Szinésznoének emlékszóbor.

Weimar, máj. 16. (A »Debr.« ered. táv.) Ma délután leplezték le a Seebach-menház előtt Seebach Meriának állított emléket. A nagyherceg képviselőtében Hesbery kamarás jelent meg a leleplezésen.

A német hajóraj Lisszabonban.

Lisszabon, máj. 16. (A »Debr.« ered. táv.) Az itt horgonyzó német hajórajt ugyanolyan hivatalos ünneplésben részesítik, mint annak idején az angol-flottát. A király ma a királyi család összes tagjaival megtekintette a német hajókat, azután a német nagykövetségen meglátogatta a mecklenburgi nagy herceget.

Levelek.

Sport ruhák.

Debreczen, május hó.

Nemde boldog Ön asszonyom, hogy ismét ráülhet kedves kerékpárjára. Hiszen ez a kis ördögös masina meghódította az egész világot s oly demokratikus sport, melynek a főhercegnőktől kezdve minden rendű s rangu ember hódol.

Tehát bizonyára szívesen veszi, ha a bicikli ruháról elmondok Önnek egyet-mást.

A nadrág teljesen lejárt magát s helyébe egy kombinált nadrágszoknya lépett, mely közepén összevarrva, felülte teljesen a szoknya benyomását teszi; ez elől kapcsolódik, két lapos ránc alatt, mely egyszersmind a nadrág formát is maszkirozza. — De lehet egész szoknya formában is szabva. Rövid, szűk szoknya, cheviotte, loden vagy alpaca kelméből, alján 5—6 sor tűzéssel aljzsinór nélkül, mert ez könnyen megakad.

Hozzá kis nyitott rövid sima lebbenyes kabátka kihajtóval, fehér pipué, vagy svéd bőr, végig gombol melénnyel, fehér kihajtó gallér, hajós nyakkendő. A meleg nyári napokra a kabátka helyett ingalouse pengisből nyerssel emből vagy skót koczkás zeffirből.

Nelkülözhetetlen kelléke azonban a kerékpáröltönynek a nadrág, mely vagy a szoknya kelméjéből készül szlatinbeléssel vagy pedig fekete atlaszból. Hosszu tourokra a bőr-nadrág ajánlható.

Egyáltalán szem előtt kell tartani minden nőnek a ki a kerékpárra ül, hogy jól megválassza toilletjéek minden részét, hogy az szolid s célzert legyen, hogy szoknya, nadrág, harisnya, sőt czipő is lehetőleg egy színű legyen, mert ez a kerékpár kosztüme eleganciájának alap-föltétele, hogy minden

eshetőségre számíton, még az anyafölddel való akaratlan és gyöngédtelen érintkezésére is.

S ezért toilletjének minden része jól meg legyen erősítve. A kalap mely vagy egy egyszerű kis szalmakalap vagy különböző formájú tengerészcipka lehet, jól a fejhez legyen erősítve, hogy egykönnyen onnan ne eshessen.

A kedvelt modern sporthoz tartozik még a lawn-tennis, a croquet játék s az evező sport is.

Mindkettőnél nagy szerepet játszik az ingblouse, mint a mely ölnydarab a karok szabad mozgását legkevésbé gátolja, de azért mindegyiknek megvan a maga jellegzetessége.

Egy fess és divatos ruha legszebb és legcélszerűbb, piros vagy sötétkék mintas cretonból, mosó voilból, mint a melyet nem kell attól féltetni, hogy vizes lesz, matröz formára mosószinórral diszitve.

Hozzá széles, durva fonású szalmakalap, mezei virággal, jó erős czérna keztyű. Voia tout.

A lawn-tennishez, hasonnevű kelméből készül a sima alsószoknya s egy smoking-kabátka, mely játék közben levehető, mosható ingblouse skót zeffirből, nyersselyemből. De ep oly divatos e czélra egy sötét lustre alj, világos ingblous-zal, csinos övvel:

Aztán az utazó ruha, ez a mindnyájunk előtt azt hiszem legkedvesebb sport ruha, melynek formája már classikussá vált. Loden vagy alpaccából készült szoknya, hozzá kabát két sor gombbal, mely nyitva is, csukva is hordható s az elkerülhetetlen ingblous. Ha a szoknya felső részén egyenletes fávolságban négy-öt helyre három-három gombot varrunk s egy gomblyukas szövötpantál felgomboljuk, úgy egyszersmind hegymászó turista ruhának is használhatjuk.

Hozzá matröz vagy amazon kalap egy sima szalaggal, illetve changeant selyemmel s tollszár nyakkal diszitve.

De hiszen egyelőre oly szép még a főváros tavaszi pompájában, hogy az utazási vágy csak majd a forró nyári napok bekövetkeztével fogja el valóban s szétrebbenti az embereket a szélrózsa minden irányába, a hol csak fák árnya kecsegtet, s hűs folyók habjai csobognak.

H I R E K.

* **A májusi közgyűlés.** A május 29-iki közgyűlés előkészítésével kezdenek foglalkozni már is a városházán. A gyűlésnek több fontos és érdekes tárgya leend. Ekkor töltik be a megüresedett számtizti állást, melyre, mint értesülünk, több pályázó akadt. A gyűlést megelőző héten naponként tanácsülés leend, mely az egyes tárgyakat fogja előkészíteni.

* **Goldis püspök mint debreczeni jogász.** Goldis József, kit tegnapelőtt választottak meg aradi püspöknek, tulajdonképpen a politikai pályára készült. Mint főispáni titkár és Aradvármegye első aljegyzője, jó nevet szerzett a közigazgatás terén. Báró Saguna érsek biztatására hagyta félbe pályáját s lépett be a szerzetesi rendbe. Goldis József 1858 körül debreczeni jogász volt. Itt kezdte és itt is végezte el a jogot, innen ment Budapestre, hol a philológiából nyert képesítést. Azt a magyar szellemet, mely Goldis pályáját jellemezte, s hisszük, jellemzi ezután is — itt szivta be az új püspök, a ki különben mint vikárius sokszor eldicsekedett vele, hogy a legmagyarabb város kalvinista főiskolájában nyerte jogi képzettségét.

* **A Vöröskereszt egyeslet Hajdumegyei választmánya.** Az elmúlt 1898. évről szóló jelentést most állapította össze a V. K. egyeslet Hajdumegyei választmányának elnöke. A jelentés hű kepet ad az egyesület mult évi működéséről, melynek nevezetesebb

Mit beszélt az udvaron a két ember mit se, hanem a vizsgálat folyamán keze keresztvonásával tanusította mindkettő, nem volt annak az isten szegényének egyebe annál a két ezüst forintnál, a mit ezennel átal is adnak a törvénynek. Az is igaz, hogy a község temettette el, az is, hogy a pap kikérte a faluházánál, az is, hogy a temetőbe ki nem kíserte. Megtette a mit Isten nevében megtenni dukál.

Ellenben az is igaz, hogy ugy — 14 nap mulva fölkereste Huszák Mihály ama becei embert, több rendbéli irásokkal, a melyek szerint ugyanezen Huszák Mihály lent járt Samácson, Szlavonia tulsó szélén, s átadta a szegény batkáros minden egyetmását János Verancicsnének. Szimó Verancicsnének, le nem is számítván semminemű maga költségét.

— Igazsága volt kendnek — mondja a becei ember — hanem mégis félttem amakkor hogy becsap kend. Rámondtam, hogy jó lesz, ne adja kend a pénzt oda a törvénynek, de mégis egy kicsit tartományos voltam . . . — Az isten kendet megáldja . . . Ugy-e kend ujbitú?

Huszák Mihály elmordult:

— Nem. Régi hitű vagyok. Elgondoltam hogy ha én avval az ötvenessel kirukkolok, rászámolják a temetésire. Így meg. — hát így meg ugy van, ahogy van, jó helyen van . . . Isten maradjon kentekkel . . .

Volt a becei embernek egy vén rácz juhásza, nagyot köszörült a torkán, a mikor Huszák elment, és konstatálta, hogy sok boldog ember van a világon.

momentuma nem volt. Az egyesület csendben dolgozott. Tisztikarában sem állott be változás, csupán az, hogy dr. Medve Zoltán eltávazása folytán az egyület jegyzőjévé dr. Vicszián István főispáni titkár választatott meg. A központhoz felterjesztett jelentést egész terjedelmében közöljük:

Nagytekintetű Központi Igazgatóság!

Alapszabályaink 28. §-a értelmében van szerencsénk a múlt évről szóló évi jelentésünket a Nagytekintetű Központi Igazgatósághoz a következőkben előterjeszteni:

Az évi rendes közgyűlés tárgyai előkészítése céljából választmányi ülést 1898. évi márczius hó 23-án tartottunk. Évi rendes közgyűlésünk 1898. márcz. hó 31-én volt. Ezen közgyűlés alkalmával választmányunknak az Országos Közgyűlésen való képviselésére D. Losonczy Almosné Ö. Nagysága és Dr. Losonczy Almos ur kérték fel.

Dr. Medve Zoltán választmányi jegyző Debreczenből történt eltávazása folytán tiszteről lemondott, mit a közgyűlés sajnálattal vett tudomásul.

Küönösebb esemény a lefolyt évben nem fordult elő.

Vármegyei választmányunk vagyona az 1898. év végén 819 ft 22 krt tett.

Végül van szerencsénk a fiókegyleti választmányoknak hozzánk betérjesztett számadásait az azok felülvizsgálása folytán hozott határozatokkal összesen 69 ft 50 kr készpénzzel együtt mellékelten azon tiszteletteljes kérelemmel felterjeszteni, hogy az éves számadásokra, valamint vármegyei választmányi pénztárnokunknak szintén csatolt múlt évi felülvizsgált számadására vonatkozólag a jóváhagyást megadni s arról bennünket kegyesen értesíteni sziveskedjék.

Vármegyei választmányunk tiszti karának névsorat és folyó évi Május 9-én tartott közgyűlésünk jegyzőkönyvének hiteles másolatát tisztelettel mellékeljük.

Hazafias üdvözléssel Debreczen, 1899 évi Május hó 9-én a Magyar Szent Korona Országos Vereskereszt Egylete Hajdúvármegyei Választmányának nevében: Dr. Vicszián István s. k. jegyző. Gróf Dégenfeld József s. k. elnök.

* **A Bethlen matiné.** A főiskolai ifjuság — mint lapunk mai számában olvasható — megállapította a 24-én tartandó Bethlen matiné műsorát. Minden pontja érdekes, az egész pedig a rendező bizottság buzgalmat dicséri. Kun Béla a bizottság elnöke most faradozik a meghívók széjjel bocsájtásán. A kik esetleg nem kaptak, de számot tartanak reá, jelentkezzenek nála. A jegyekre előjegyzéseket is elfogadnak.

* **Tolvaj vendég.** Tannembau Emánuel debreczeni korcsmárosról Grünberger nevezetű, állítólag fakereskedési ügynök a múlt héten a záros iróasztal fiókjából 240 ft. értékű brilliant kővű fülbevalót egy 60 ftos arany lánczot, egy ezüstnyelű kést és 5 ft készpénzt lopott el. Grünberger Tannembau nálétkezett rendesen. Ismerős volt a szobákban s így észrevétlenül követelhette el a lopást. A debreczeni rendőrség most országosan körözi. Grünberger feltűnő magas termetű, hosszukás sötétbarna arcú, nyirott bajuszu, hebegő beszédű alak. Lengyel, vagy bukovinai származásának látszik. A körözés szerint a kurta zsidó vendéglőket szokta felkeresni. Eredmény esetén azonnali letartóztatását kéri a debreczeni rendőrség.

* **Bicikli baleset.** M. J. joghallgató ma délelőtt a nagyerdő felé vezető úton teljes gőzerővel hajtotta gépét. Az utat az eső miatt csuszós volt. Innen magyarázható, hogy a peches biciklista lefordult gépjéről. Neki ugyan nem lett komolyabb baja, de a gép hátsó kereke teljesen összetört.

* **Debreczen és a szünidei tanfolyamok.** A kultuszminiszter a fumei tanítók magyar nyelvi ismereteit a budapesti paedagogiumban rendezendő szünidei tanfolyamon akarja öregíteni. Erre vonatkozólag egyik tekintélyes fővárosi lap a következő megjegyzést teszi:

A fumei tanítók magyar nyelvi tanfolyamáról azt tartják a beavatottak, hogy tanácsosabb lett volna ezt a tanfolyamot Debreczenben, e törzsszökös magyar vidéki nagyvárosban megtartani, mert azt hiszik, hogy a budapesti olasz kolónia sok olasz tanítót elvon majd attól, hogy a tanfolyamon kívül is gyakorolja a magyar beszédet.

Hát biz ez tökéletesen igaz, s csak csodálkozni lehet rajta, hogy a kultuszminiszterium bölcsessége nem ért eddig.

* **Egy színész szerencsége.** A nyiregyházi időző színtársulat tagjai között most a legboldogabb Borsody József — a sugó. Váratlanul érte olyan szerencse, a miről nem is álmodott. Szülőfaluj, előjáróságától tegnap egy öt pecsétes levelet kapott. Fel sem akarta bontani, mert hiszen neki hivatalos levél csak fizetés meghagyás jöhet. Kollegái unszolására felbontotta, de majd elrémült a meglepéstől. A levélben öt darab százás volt egy hivatalos irat kíséretében. Ebből tűnt ki, hogy Borsody egyik apai nagybátyja Drezdában meghalt s 8 fele osztott vagyonából unokaöccsének Borsody sugónak is jutott 500 ft. Természetes, hogy nagy lett az öröms a nyiregyháziak állítása szerint azóta Borsody a legboldogabb ember a világon.

* **Tanyai tűz.** A külső területen levő Pongrácz féle tanya, a mezőrendőrkapitánysághoz jött értesítés szerint leégett. A tűz keletkezésének oka ismeretlen. A mezőrendőrség hivatalos vizsgálatot fog tartani.

* **Aki a rendőrt nem vesztegeti meg.** Szücs Jánosné kofa asszony s nagyon természetes, hogy jó nyelve van. Tegnap egyik kollegájával akadt nezeteltérése. Sokáig veszekedtek s nem hagytak egymáson egy körömnnyi becsületet. A rendnek egy buzgó óra megcsalta a cigányvásárt s jónak látta figyelmeztetni Szücs Jánosné, hogy jó lesz csendesebben lenni. No hiszen erre buzdult fel igazán a haragos kofa. Neki támadt a szegény rendőrnök. Kijelentette, hogy akármit is beszél, ő nem fogja megvesztegetni, mint mások. Ő tőle sem pálinkát, sem pénzt nem fog kapni. — A jámbor rendőr türe egy ideig a fejére hulló isten áldást, de végre is vége szakadt a türelmenek s feljelentette a nyelves kofát, ki bizonyára megkapja a jutalmát, hogy gyanusítani merje a joraváló rendőr bácsit.

* **Csaló apáczaruhában.** Nemrég egy bénának látszó apáczaruhába öltözött koldus járt H. Dorogon és egy kis leány kíséretében könyöradományokat gyűjtött. Gyanút annyira nem keltettek, hogy a könyöradomány gyűjtésre az engedélyt megadták. Hanem végre valamiképp elárulták magukat, úgy, hogy a hatóság a szokottnál kisebb kíváncsibb lett a kéregetők kiléte iránt. És kiderült, hogy a kéregetők nemcsak hogy nem apáczas, sőt nem is nő volt, hanem egy széhámos férfi, a kíséretében levő gyermek pedig nem leány, hanem fiúgyermek. A csalókat letartóztatták.

* **Javithatatlan.** Ezt a nevet megérdemli Tardi Gabor h.-bőszörményi ember. Már végképpen kitiltotta a rendőrség Debreczenből s újra és újra visszakerül. Ma délelőtt a Miklósetzán csinált berugott állapotban nagy ribilítót. A garázda embert egy rendőr bekísérte s most a börtönben ül.

* **Halálos végű baleset.** H. bőszörményi tudósítónk írja: Fehér Imre folyó-utcai lakos e héten künn volt a ménesen s ott egy ló gyomrán úgy megrugta, hogy daczára a leglekiismeretesebb orvosi gyógykezelésnek, egy heti szenvedés után meghalt.

* **Körözött tolvaj.** Naczi Balint 30—40 év körüli zsidókeszítőt a szathmári törvényszéki lopás miatt körözi. A derék férfi — jele leg ismeretlenség homályában rejtőzködik, hihetőleg nem sokáig.

* **Öngyilkosság vagy baleset?** H. bőszörményi tudósítónk írja: Varga Péter 72 éves már 18 év óta külön élt a feleségtől, 7 év óta Nagy Andrásnál és nejenél Tár Juliannánál volt mint cseléd. E hó 10-én hajnalban nem lelték az ő reget, mivel a kutvedrét sem lelték, Nagy András vasmacskaival kereste a kutban, miközben a vasmacska az öreg Varga holttestét is vízszinre hozta. Nem tudják, hogy öngyilkos lett-e Varga P., vagy pedig vízmerítés közben esett a kutba?

* **Diákkongresszus Kolozsváron.** A kolozsvári »Ellenzék«-ből vesszük át a következőket: »A felette egyhangú kolozsvári élet folyását a pünkös i ünnepek után jelentékeny pezsgés fogja felváltani. A kolozsvári egyetem ifjusága ugyanis e hó 27-én kezdődően nagyobb számban ünnepséggel üli meg az egyetemi kör 25 éves fennállásának jubileumát. Az ünnepség sikerén lankadatlan buzgalommal dolgozik a tevékeny rendezőség, a melynek élén Gergely György, Bodor Antal és Rajcsányi Gyula egyetemi hallgatók állanak. — Az ünnepségnek különös jelentőséget kölcsönöz az a körülmény, hogy a diákkongresszus a legutóbbi iskola külddeputátusokat. — Ezenkívül lesz matiné, hangverseny, táncvigalom, és bankett. A rendezőség már összeállította mindezek programját és kívánatos, hogy Kolozsvár közönsége elismeréssel honorálja e derék ifjak nemes buzgalmat. — A városi törvényhatóságnak szintén kötelessége tudomást venni az ifjuság mozgalmáról, mely pár napra nagyvárosi életet varázsol e meglehetősen kitett város falai közé.«

* **Tízéves találkozó.** Felhívom mindazon osztálytársaimat, kik az 1889-ik évben a debreczeni ev. ref. főgimnáziumban tették le az érettségi vizsgát, hogy f. évi július hó 1-én a debreczeni debreczeni ev. ref. főiskola díszteremben d. e. 9 órakor a tízéves találkozás megünneplésére az irásban adott fogadásuknak megfelelően jelenjenek meg. Sarospatakon 1899. máj. 16-án. S. Szabó Sándor jogtanár.

* **Szobrok kenyérből.** Tuzár kiállítására iránt — a hol kenyérből gyúrott szobrok, s alakzatok ejtik bámulatba a nézőt — nagy érdeklődés mutatkozik. Szombaton 1165, Vasárnap 3322, Hétfőn 1534 és a tegnapi nap folyamán 1500-an felüli látogatója volt az érdekes kiállításnak.

* **Sarcey meghalt.** Tegnap számunkban jeleztük, hogy Sarcey haldoklik s ma mint táviratilag értesülünk, a kritika nagymestere tegnap éjjel kettőfél órakor meghalt. Halálát felesége és négy gyermeke siratja. Sarcey néhány nappal ezelőtt hült meg, a mikor színház után nyitott kocsin ment haza feleségével. Tüdőgyuladást kapott, amely most megölte.

* **11. Kovács Sándor** áruháza Kossuth utca I-ső tkptar épület. Alkalmi vétel folytán női nap és esernyők valamint valódi carlsbadi cipők félárban beszerezhetők.

A Bethlen ünnepély.

— A végleges program —

Debreczen, máj. 17.

A debreczeni főiskolai ifjuság rendező bizottsága véglegesen összeállította már annak a nagyobb szabású ünnepélynek sorrendjét, a mely összes jövedelmével Erdély legkitűnőbb nemzeti fejedelme, Debreczennek is örök hála kötelező ura és pártfogója Bethlen Gábor negyenyedi szobrát segíti felemelni. Az ünnepély a tiszántúli ev. ref. egyházkerület közgyűlése első napján, május 24-én d. u. 5 órakor lesz a Bika dísztermében. Sorrendje pedig a következő:

1. Honfidal. Gaál Ferencztől. Előadja a Városi Dalegyület.

2. Megnyitó beszéd. A debreczeni ev. ref. főiskola ifjúságának nevében tartja: Kun Béla, a joghallgatók segítő egyesületének elnöke.

3. A Bethlen-szobor bizottságának és Nagy Enyed városának részéről Fogarasi Albert enyedi főgymn. tanár beszéde.

4. A szobor helye. Nagy-Enyedre annak multjára vonatkozó alkalmi költemény. Irta: Váró Ferencz enyedi főgymn. tanár; szavalja: Kovács Zsigmond debreczeni hittan-hallgató.

5. Liszt Ferencz II-ik magyar rapszódiaja. Zongorán előadja Jó Irma k. a.

6. Felolvasás. Tartja: Rákosi Viktor.

4. Vonós négyes. Böhmertől. Előadják: I. hegedűn: Pásztor Gyula, II. hegedűn: Simonescu Sándor, Violán: Takács Endre, gordonkán: László Jenő joghallgatók a »Debreczeni Főiskolai zenekör« tagjai.

8. Felolvasás. »Legujabb verseiből« tartja: Szabolcska Mihály.

9. Vigszavaltat. Előadja Boross Lajos, debreczeni joghallgató az »Erdélyi-kör« elnöke.

10. Népda'ok. Hoppe Rezsőtől. Előadja a Városi Dalegylet.

A rendezőbizottság az ünnepély védnökeiül a következőket volt szerencsés megnyerni:

A tízantuli ev. ref. egyházkerület részéről; Kiss Áron püspök főrendihazi tag. Gr. Dégenfeld József, főgondnok, Hajdumegye és Debreczen sz. kir. város főispánja. Az erdélyi ev. ref. egyházkerület részéről dr. Bartók György, püspök. A nagyenyedi szoborbizottság részéről: Zeyk Dániel, Alsó Fehérvármegye főispánja, a nagyenyedi Bethlen-kollegium főgondnoka, a nagyenyedi szoborbizottság elnöke. Bernáth Elemér, a debreczeni kir. ítélőtábla elnöke, Csiky Lajos, a debreczeni ev. ref. főiskola rector-professora. Dobieczy Sándor, a magyar királyi államvasutak üzletvezetője. Igyártó Sándor, a debreczeni kir. törvényszék elnöke, Komlóssy Arthur, Debreczen sz. kir. város főjegyzője. Konez Ákos, a Vidéki Hirlapírók Országos Szövetkezetének debreczeni elnöke, Márk Endre, a debreczeni ügyvédi kamara elnöke. Rásó Gyula, kir. tanácsos, Hajdúvármegye alispánja, Simonffy Imre, kir. tanácsos, Debreczen sz. kir. város polgármestere. Szabó Kálmán, a debreczeni kereskedelmi s iparkamara elnöke, Széll Farkas, a debreczeni kir. ítélőtábla tanácselnöke, a »Czokónai Kör« elnöke. Szunyogh Sándor, kir. tan. dekr. pénzügyigazgató.

Beléptidij 2 korona; páholyjegy 10 korona. — Jegyek előre válthatók Békés Lajos, Szent-Királyi Tivadar és Zádor Lajos urak kereskedésében. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

Gyilkosság egy pipa miatt.

— Törvényszéki tárgyalás. —

Debreczen, máj. 16.

A rákospatolai rendőrség tavaly augusztus elején a vasuti töltés mellett egy haldokló embert talált, a ki véres fővel, ajultán feküdt a fűben. Néhány lépésnyire a haldoklótól a rendőrök raakadtak a gyilkosra is, a ki egy fa tövében nyugodtan aludt. Fejénél ott hevert a véres balta.

A gyilkos Gere Menyhért kőműves volt aki aldozatot, Hajas Gábort fejszével leütötte mert Hajas őt pipalopással gyanúsította. A pestvidéki törvényszék ma tárgyalta ezt az ügyet Rónay Kamill táblai bíró elnöklésével. A vádlott nem tagadta a bűncselekményt, de azzal védekezett, hogy álmos és ittas volt s hogy Hajas őt először megütötte egy lécczel. Kihallgatásakor azonban folyvást elenmondásokba keveredett. Az elnök megkérdezte, hogy mit hozhat fel védelmére?

— Semmit sem tudok fölhozni a védelmemre, Nem arra születtem én, hogy beszélni tudjak, szólt a vádlott,

— Hát nem tudja szörnyű tettének okát adni?

— Semmit sem mondhatok.

— Veszekedtek előbb?

— Nem. Két szó volt az egész.

— Micsoda két szó?

— Azzal gyanúsított Hajas, hogy elvettem a pipáját s egy lécczel megütöttem. Erre én fejbe vágtam a fejszémmel.

A törvényszék Mózes László dr. védőnek meghallgatása után erős felindulásban elkövetett szándékos emberölésért hat esztendei fegyházra ítélte.

Eltűnt boldogság.

— Egy család tragédiája. —

Debreczen, máj. 15.

A sors talán még soha sem sujtott le olyan kegyetlenül egy boldog családra, mint Zemplénmegye egy kis városkájában, Varannón. Itt már évek óta élt megelégedetten családjával Sbhwtzer Pál postamester. Eleinte egy kissé szűkölködtek, de a szorgalmas munka meghozta gyömölcsét, meg aztán örökölt is valamit a postamester és nemrég boldogan emlegette, hogy most már nincs bajuk, csak minden így maradjon. A boldogság derült égére azonban a tavasz elején egy kis felhő szállt, melyből vész, romboló zivatar, örök boru lett. A postamester egyik fia difteritist kapott.

Egy ideig otthon gyógyították, majd fölhozták Budapestre, de minden hiába való volt a kis fiu meghalt. Alig temették el, a betegséget megkapta a másik fiucska és rövid idő múlva belehalt.

A bánattól lesujtott szülők egyetlen gyermekükben, kis leánykájukban kerestek vigasztalást, majd el-eljártak társaságba, de a kettős csapást nem tudták feledni. Az anya buskomor lett, elvonult mindenkitől, úgy hogy ferje az orvosok tanácsára fölhozta Budapestre a lipótmezei gyógyintézetbe.

Itt kigyógyították ée látszólag egészenesen tért vissza Varannóra. Férjét betegen találta. A postamester nem tudta elviselni az üresen maradt fészek öldöklő szomorúságát. Őt is megszálta a buskomorság. Fölhozták a felesége helyére, de nem talált gyógyulást. Megörült fájdalomában s maap egy erősebb roham után meghalt.

Az özvegyen maradt feleség szívét ekkor ujra elfogta a buskomorság, ezuttal örökre, a minap helyezték el az élhalottak borzalmas otthonában. A postamester családjából csak a harmadik gyermek, a kis leányka maradt árva, egyedül, siratni apát, anyát, szerető testvérkéit.

Megörült a hivatalban.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, máj. 17.

A biharmegyei árvaszék hivatalhelyiségében megrázó jelenet játszódott le. Egy fiatal tisztviselőn hirtelen kitört az elmezavar; a hivatalban ugrálni, táncolni kezdett, úgy, hogy megrendült kollegái kényelenek voltak intézkedni, hogy beszállítsák a biharmegyei közokórházba.

Ardeleán Traján — ki a biharmegyei árvaszéknek immár két év óta dijnoka, tegnap később ment be a rendes időnél hivatalába. Köszönt, fogásra tette kalapját, s elfoglalta helyét íróasztalánál. Talán egy félóraig szó nélkül dolgozott, akkor felugrott helyéről, ledobta lábáról cipőit, lehuzta harisnyáit, levette kabátját és nadrágját, s úgy mellényestől

leült ismét asztalához. Kollegái egyideig némán nézték a vetkőzödést, de mikor Ardeleán vége ért a proceszusnak, figyelmeztették, hogy öltözzék fel hamarosan, mert bejöhöt valamelyik feljebbvaló.

Ardeleán csak úgy foghegyről válaszolt nekik:

— Ez a legujabb d'vat, amihez érteni kell. Ti kismiskák vagytok hozzá.

Aztán magához intette hivatalnoktársait s sugva mondta:

— Egy nagy titkot árulok el nektek, de megölöm azt, akinek eljár a szája. Én ballerinának készülök.

Egy hivatalnok egész idő alatt az ajtóban állott: roppant féltek, hogy ha betoppan véletlenül a felceeső helyiségbe az árvaszék elnöke, vagy bármelyik magasabb rangú hivatalnok: mi lesz akkor?

Ardeleán ezenközben folyton beszélt, hangosan, heves gesztusokkal.

— Rongy negyven forint fizetésem van itt, majd meglátjatok, hogy lesz ez nemsokára. Ezeket fogok keresni, mert én nagyobb ballerina vagyok már is, mint Müller Katicza. Várjatok egy kicsit, majd tánczok nektek.

S az elhomályosult agyu dijnok füttyrészni kezdett, majd kis menueti-lépésekkel mérte át a szobát, aztán piruetezett, pasztikus pózokba vágta magát s végül szédületes gyorsan keringeni kezdett az asztalok körül. Szemei kidüledtek, arcáról csorgott a veritek, de azért csak tánczolt, folyton tánczolt.

A hivatalnokok látták már akkor, hogy elméje elsötétült, kocsi hozattak, felöltöztettek Ardeleán. A dijnok önként, minden ellenállás nélkül követte két barátját, kik beszállították a biharmegyei közokórházba.

A sajoálatraméltó fiatal embernek pünkösöd első napja lett volna az eljegyzése egy nagyváradai uri leánnyal.

IRODALOM.

A képes levelezőlap gyűjtöket bizonyára érdekelni fogja, hogy a Tatan megjelenő »Látóképes Levelező-Lapok 2-k száma f. hó 15-én jelent meg oly gazdag, változatos és érdekes tartalommal, a milyenhez hasonlót még sem a külföld, sem a belföldi e fajta szakirodalom nem produkált. A gyűjtök e lap csererovata által (egyszeri névbeiktatás 15 kr.) a világ minden tájáról szerezhetnek maguknak képes levelező-lapokat, mely újítást bizonyára örömmel veszik igénybe a l'göbben. — A lap előfizetési ára 1899. évre 75 kr. A május havi szám 15 kr. ellenében kapható. Előfizetések legczelszerűbben postautával, vanyon a »Látóképes Levelező-lapok« kiadóhivatalába Tata (Komárommegye) küldendők.

A »Vasárnapi ujság« május 14-iki száma 14 képpel s a következő tartalommal jelent meg: »A Thurin-Taxis-család és Regensburg« (Thurin-Taxis Albert herczeg és neje Margit főherczegnő arczképpével és képekkel Regensburgból, s a regensburgi kastélyról). — »Jókai atyja.« Jókai József (1781—1837) naplójából Hegedüs Loránt. — Regénytár: »Az utolsó Lánghy.« Költői elbeszélés. Irta Tavasz Antal (Goró Lajos rajzaival). — »Vadlilium Regény. Irta Theuriet Andrée. F. anciából fordította G. Cserhalmi Irén (a párisi kiadás eredeti illusztrációval). — Költemények: »Etelkám, angyalom.« Szabolcska Mihálytól. — »Bessenyei.« A nyiregyházi Bessenyei-szobor leleplezésére. Sajó Sándortól. »Szamos versengő királyai« (képekkel). — »A magyar miniszterium potója Bécsben« (képpel). — »Gróf Széchenyi Manó, a király oldala melletti miniszter« (arczképpel). — »Szilágyi István szobra Máramaros-szigeten« (képpel). — »A Magyar Tudományos Akadémia közgyűlése.«

— „Párisi divatlevél“ (divatképekkel). — Irodalom és művészet, Közintézetek és Egyletek, heti rovatok. A Vasárnapi Ujság előfizetési ára negyedévre két forint, a „Politikai Ujdonságok“-kal együtt 3 frt. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest IV. ker. Egyetem-u. 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap“ legolcsóbb ujság a magyar nép számára, egész évre csak 2 frt 40 kr., félévre 1 frt 20 kr.

CSARNOK.

A kosár.

— Novella —

Irta: **Lobedancz.**

Némethől ford. B. B.

Rosz asszony a legjobb férfit is elronthatja, jó még a könnyelműt s gyöngét is megjavíthatja. De hisz akkor jó, hogy Müller Mariát meg nem kapta; a részegség pedig valószínűleg nem fog ismétlődni.

Igy ült és tündött, midőn hirtelen kün az ablak előtt lassu lépteiket s aztán halk susogást hallott. Mi az? Tolvajok lennének? Ugy ült ott, mintha odaszegte volna; mozdulni, sőt még kiáltani sem tudott, a felelem egészen megszibbasztotta tagjait. Végre összeszedte magát, lassan kihajol az ablakon s mintegy 20 lépésnyire valami tárgyat lát, mely a földszintől egész a ház gerincéig ér.

Csak lassan ismeri fel. Való ez, vagy csalódás? Nem, az bizonyára a hosszú tűzoltó létra. De hiszen sehol sem ég. Hah! most már tudja: gonosz suhanok gunyt akarnak üzni urából s „kosar“-at akarnak háza kéményére helyezni. Gyorsan fel kell őt keltetnie; de még sem, mert a legelső akit ér, agyon lövi s akkor örökre gyilkos marad. De mit tegyen? Igen, igen, ez lesz jó. Ő maga fel fog mászni a létrán, hiszen ugyis ért hozzá. Atyja hajójában mint kis leány gyakran kuszott föl az arhoc legtetéjére, az ingó kötélfűzőcsón. Most ismét gyermek, félig bátor matroz fiu. Ha a kosarat reggelig eltávolítja, senki sem fogja meglátni s a terv meggyűsült. — Ura semmit sem tud meg, vagy ha igen, — még ő gunyolhatja ki amazokat.

Gyorsan kiugrik az ablakon, odasiet a létrához s úgy rémlik eötte, mintha két férfi alak gyorsan a sűrűbe huzódnék. Nem fél tőlök, olyanok azok, mint a tolvajok. — A rossz lelkiismeret pedig gyávává tesz.

A kéményen meglátja a nagy kosarat, leakarja emelni, de fáradsága haszontalan, valósággal oda van ragasztva. Az izzadság egész patakban folyik végig arcán, de mindhiába, nincs elég ereje. De nagy ég, mily borzasztó! Látja, hogy a létrát elhúzzák s ő fogoly a hajtetón, nem mehet sem előre, sem hátra.

A rossz emberek valószínűleg zajt ütöttek, mert a ház megelégnül s erős világosság vetődik a sűrű bokrokra. A kutyák ugatnak, lármáznak s elakarnak szabadulni.

Leny mindezt hallja s nem tudja mitévő legyen. Mikor felnyílik az oldalajtó, egy ember jó ki, magas férfi alak, az ő gazdája. Kiveszi teste körvonalait a fénylő gyertya világban, puská van kezében. Ha a kéményen meglátja, azt hiszi, hogy az van ott, ki a kosarat feltette, ló s gyilkossá lesz. Még rosszabb, ha megtudja, hogy róla akarja azt a csufaságot elhárítani, azért mászott a tetőre. Sohasem érezte magát ennyire nőnek, mint e pillanatban, amikor ily nőstelen vállalatot kapják. Mit fog gondolni felőle? Miért akart ő ily áldozatot hozni? Nem azt kell hinnie, hogy jobban szereti, mint az, egy alázatos szolgálóhoz illenék?

Jensen Keresztély már arcához illeszti fegyverét. De aztán meggondolja magát, eszébe jut, hogy tegnap sokat ivott s mámorá még nem foszlott szét egészen, különben hogy nézhetne ki úgy az a subanc odafön, mintha leány volna? Először megakarja kérdezni s feleletet kíván, tudni akarja, ki az s a

ficzkónak magának kell levennie a kosarat.

— Ki vagy ott fönn — kiált. Felelj, vagy lövök!

Leny egész testében reszket, de érzi, hogy fel kell magát fedeznie; inkább türi a szégyent, a megvetés szégyenét, mert hisz ura gondolhatja, hogy ily áldozatra csak mély szerelem képes — mintsem gyilkossá legyen.

— Kegyelmezz uram — én vagyok! — susogja inkább, mint mondja. De Jensen mégis meghallja; Leny hangja még sohasem tünt fel így neki... minden csontját átjárja. Ő maga is elgondolja, hogy mily örvény szélén állt, de hála Istennek! még nem történt szerencsétlenség.

— Valóban te vagy az leány? S aztán mit csinálsz ott fenn?

— A kosarat akartam levennie, melyet gonosz fickók kéményére tettek és pedig előbb, mint meglátná s bosszankodhatnék rajta.

— Ezt tetted értem Leny? Hogy viszonozzam ezt neked!

— Legyen szives idehozni a létrát, hogy lemehessek, ugy hiszem, ott lenn a ház oldalához van támasztva.

Jensen ugy is tett, a fedélhez támasztá s egy perc alatt fönn volt. Az ő erejének sikerült eltávolítani a kosarat, mely most legurult a fedélre.

— Fondt át nyakamat karjaiddal s ugy majd leviszlek. — S már nagyon ideje volt, mert ájuláshoz volt közel.

A mint urat tiszteletteljesen körül karolta, hirtelen ugy érezte, hogy ez ajkait az ő ajkaira nyomja — s valamit suttogott fülebe, mely inkább megpirítá, mint elijeszté.

Midőn Leny a lakoszobába lépett, már együtt találta Dorottyával egyetemben az egész cselédséget. Egymástól tudakolták a történeteket, minthogy az ur is, Leny is eltűnt a házból.

Keresztély, Lényt kézen fogva, lépett közéjük.

— Gyujtsatok meg minden világot, szólt vidáman, te Dorottya főzz vizet s igyunk egy pohar puncot, koccintsatok velem mindnyájan menyasszonyom — Leny egészségére.

S röviden elbeszélte a történeteket. Leny ugy érezte magát, mintha valami nagy bűnös volna, alig merte szemét fölemelni. Midőn azonban mindannyian kezét nyujtottak s szerencsét kívántak neki, visszanyerte bátorságát, felvette a gyermeket a bölcsőből s mintegy oltalmul tartva karjai közt, így szólt:

— Ugy-e nem haragustok, ha a gyermeknek jó anyja s az atyának hűséges szolgálója maradok? Tudom, hogy ez minden, amit kívánhatok s megérdemlek!

(Vége.)

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti gabonatözsde.

Május 16.

készárúüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Bursa	kilós	Ar 100 klg.		kilós	100 kilogramm ára	
		frttól	frtig		frttól	frtig
Bánsági	76	9.00	9.10	80	09.50	09.65
»	77	9.15	9.20	81	09.00	09.00
»	78	9.25	9.30	82	—	—
Tiszavidéki	79	9.40	9.45	—	9.35	9.65
»	76	9.00	9.05	80	—	09.00
»	77	9.10	9.15	81	09.00	09.00
Festvidéki	78	9.15	09.20	82	9.45	10.55
»	79	9.25	9.30	—	—	—
»	79	8.85	8.90	80	—	—
Fehérmegyei	76	9.00	9.05	81	9.45	9.55
»	78	9.10	9.15	82	—	—
»	79	9.25	9.30	—	—	—
Bácskai	76	8.80	8.90	80	—	—
»	7	8.90	8.95	81	00	00
»	8	—	—	82	0000	00
Észak mag	77	—	—	—	—	—
»	78	—	—	—	—	—
»	79	—	—	—	—	—

	Min. hekt.-ben	Ar kilógramm	
Főz elsőrendű	uj	70-72	7.20 7.35
» másodrendű	»	—	7.05 7.20
Árpa takarmánynak	»	60-62	6.15 6.35
» égetni való	»	62-64	5.80 6.10
» serfőzdei	»	64-66	6.60 7.00
Zab	uj	39-41	6.00 6.10
Tengeri bánsági	uj	—	4.40 4.55
» más nemű	»	—	5- 5.25
Repce bánsági	»	—	4.15 4.45

Sertés vásár.

Kőbányai sertéspiacz. Május 16. Magyar elsőrendű Öreg nehéz (páronkint 400 kgron felüli 46-47 kr. Közép (páronkint 300-340 klg. sulyban 46-47 kr. Fiatal, nehéz (páronként 320 kilogramm felüli sulyban) 49¹/₂-50 krig. Fiatal közép (páronként 251-320 klg.) 49-49¹/₂ krig. Fiatal könnyű páronkint 250 klgig terjedő sulyba. 49-50 kr. Szerbiai: nehéz (páronkint 260 klg felüli sulyában) 48-48¹/₂ krajczárig. közép páronkint 240-260 kilogramm sulyban) 46¹/₂-47 krajczárig. Könnyű (páronkint 240 klgig terjedő sulyban) 47¹/₂-48 krajczárig

Sertéslétszám: 1899. évi május 14-én

volt készlet 43.336 darab, 1899 május hónap 15-én felbajtatott 1220 drb, 1899 május hónap 15-ik napján elszállított 589 drb. 1899 május hó 16-ik napjára maradt készletben 43.967 darab. — A hizott sertés üzlet irányzata változatlan.

Uj butorüzlet megnyitás!

A n. é. közönség szives tudomására hozzuk, hogy f. é. május hó 1-én Helyben, Piacz-utca 44. sz. alatt (dr. Ujfalussy-ház)

butorüzletünket

megnyitottuk.

Dus választékban tartunk a legujabb stylu secessio, chippenhail, baroque, ó-német, angol stb. matt és fényezett butorokban a legdiszesebb valamint legegyszerűbb kivitelben.

S a mig egyrésztől meghívjuk a n. é. közönség **állandó butorkiállításunk** szives meglekintésére, másrésztől esedezünk kegyes támogatásukért

kiváló tisztelettel

Lamberger és Társa.

Kastner & Öhler, Graz c z é g posztó-osztálya

k ü l d
stájer és tirolai Lodent
135—140 cmtr. széles, 135, 215, 240, 360 kr.
mtrenként. Ezen minőségek kitapasztalt jók és
igen alkalmasok
praktikus és elegáns ruházatra.
Pekete, kék Kamgarn valamint Cheviott
kítűnő minőségekben 2 frttól feljebb.
Divatszövetek, livré-posztók, koci posztók
stb. csak legjobb minőségben.
Minta ingyen és bérmentve.

HOFFMANN és KRONOVITZ

KÖNYVNYOMDÁJÁBAN
DEBRECZEN, főpiacz, a főpostával szemben
mindenféle

Koczkázott, egyvonalas és sima

levélpapírok

a következő olcsó árszámítás mellett kaphatók

	1000 pld.	
könnyű levélpapír czégyomással $\frac{1}{2}$ ives	3 frt — kr	
erősebb " " " "	3 " 50	
erős finom " " " "	4 " 50	
erős oktáv " " " "	4 " 50	
merített levélpapír czégyomással $\frac{1}{2}$ "	5 " 50	
merített erős levélpapír " " " "	6 " —	
könnyű sima fehér levélpapír czégyo- mással $\frac{1}{2}$ ives	4 " —	
erősebb sima fehér levélpapír czégyo- mással fél ives	4 " 50	
erős sima fehér levélpapír czégyo- mással fél ives	5 " —	
gen erős sima fehér levélpapír czégyo- mással fél ives	5 " 50	

Körleveleket, számlákat és minden egyéb ke-
reskedelmi és magán nyomtatványokat hasonló
olcsó árak mellett készítünk el.

Irodai papírok

rendkívüli olcsó árban kaphatók.

Kilog.	Nagyság	100 iv kr.	500 iv frt.
$\frac{7}{10}$ 10	Finom simított fogalmazó papír, középerős . . .	34+42	24 2.20
$\frac{7}{10}$ 12	Finom simított fogalmazó papír, erős . . .	34+42	29 2.70
$\frac{8}{10}$ gs.	10 Finom kék simított fogalmazó papír, középerős . . .	34+42	31 1.55
$\frac{8}{10}$ gs.	12 Finom kék simított fogalmazó papír, erős . . .	34+42	34 1.70
$\frac{7}{10}$ 10	Finom simított fehér irodai papír, középerős . . .	34+42	40 2.00
$\frac{7}{10}$ 12	Finom simított fehér irodai papír, erős . . .	34+42	50 2.50
$\frac{7}{10}$ 14	Finom simított fehér irodai papír, igen erős . . .	34+42	60 3.00
$\frac{9}{10}$ 16	Finom simított fehér irodai papír, vastag . . .	34+42	75 3.50

Ezenkívül minden más alakú és minőségű papírok hasonló olcsó árak mellett kaphatók.

6322.
1899.

Árlejtési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város által a Timár-utca 4. sorszámú telkén előállítandó **kisdedóvoda és óvónői lak építési munkáinak biztosítására** zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A biztosítandó munkák következőleg vannak előirányozva:

I. Föld-, kőműves- és elhelyezőmunka	3795.69+2310.32	6106.01
II. Ácsmunka	1216.86+733.84	1950.70
III. Bádógos-munka	195.52+132.80	328.32
IV. Asztalos, lakatos, mázoló és üveges munka	865.45+342.—	1207.45
V. Vasneműek	171.40+189.90	361.30
VI. Szobrászmunka	80.80	80.80
VII. Szobafestőmunka	34.—	34.00
Együtt		10068.58.

azaz tizezerhatvannyolcz forint 58 kr.

A versenytárgyalásban részt vehet minden kellően képesített iparos vagy vállalkozó.

A munkálatok fenti csoportok szerint külön-külön, vagy együttesen is kiadatnak.

Minden ajánlattevő köteles a pályázata tárgyát képező munka előirányzati összegének megfelelő 5% bánatpénzt készpénzben, vagy óvadékképes érték-papírban a folyó évi június hó 6 án délután 5 óráig a városi házipénztárnál letenni s a letéti jegyet ajánlatához mellékelni.

Az ajánlatba hozandó engedmény vagy egységárak olvashatóan, tisztán és betűvel is kiirandók.

Ajánlattevő ajánlatában köteles kijelenteni, hogy a tervet, költségvetést, vállalati feltételeket, a helyi viszonyokat ismeri s azokat magára kötelezőnek elvállalja.

A kellően bélyegzett írásbeli zárt ajánlatok **f. évi június hó 6-án d. u. 5 óráig** a polgármesteri hivatalhoz nyújtandók be.

A beérkezett ajánlatok f. évi június hó 7-én d. e. 10 órakor a városház nagytanácsstermében nyilvánosan bontatnak fel.

Elkészve beadott, távirati vagy utóajánlatok, valamint hiányosan kiállítottak figyelembe nem vétetnek.

A városi tanács fentartja magának a jogot, hogy a beérkező ajánlatok között szabadon választhasson, vagy azok mellőzésével a munkálatok biztosításáról más uton gondoskodhassék.

Minden ajánlattevő ajánlatával a felbontástól számított 30 napi kötelezettségben marad.

A terv, költségelőirányzat, vállalati feltételek a mérnöki hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Debreczen, 1899. május 13-án.

A városi tanács.

A magy. kir. szab. Osztálysorsjáték

100.000 sorsjegyre

50.000 hat osztályba beosztott nyeremény esik,

minden második sorsjegy tehát okvetlenül nyers így a legkedvezőbb esélyeket nagy nyeremény elérhetésére egyedül az osztálysorsjáték nyújt.

Az I. osztály huzása már

f. hó 18—19-én

tartatik meg s ajánlok ehhez sorsjegyeket az összeg előleges beküldése vagy utánvét mellett a következő hivatalos árakon:

$\frac{1}{8}$	frt 0.75.	$\frac{1}{2}$	frt 3.—
$\frac{1}{4}$	frt 1.50.	$\frac{1}{1}$	frt 6.—

Renz Ede

a magy. kir. szab. Osztálysorsjáték főelárusítója
BUDAPEST, VI. Andrassy-ut 42.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.